
1 
 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης 

Του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης 

σε συνεργασία με το  

ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος -Ινστιτούτο Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή -Ψυχοπαιδαγωγική της ένταξης» 

 

STE(A)M και εκπαιδευτική ρομποτική στο συμπεριληπτικό νηπιαγωγείο 

STE(A)M and educational robotics in the inclusive kindergarten  

της 

Παρασκευής Φώτη 

 

Μεταπτυχιακή διατριβή που υποβάλλεται 
Στην τριμελή επιτροπή για την απόκτηση του μεταπτυχιακού τίτλου του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης  
Του Τ.Ε.Φ. – Δ.Π.Θ. σε συνεργασία με το Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. Δημόκριτος – Ινστιτούτο  

Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών 
Με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της Ένταξης» 

 

                                                                

                                          Εγκεκριμένο από την τριμελή επιτροπή: 

1ος Επιβλέπων: Δρ. Αθανάσιος Δρίγκας, Ερευνητής Α’Βαθμίδας, Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» 

2ος Επιβλέπων: Δρ. Σπυρίδων Ρίζος, Συνεργαζόμενος Ερευνητής Ι.Π.Τ. Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» 

3ος Επιβλέπων: Αθανάσιος Βέρδης, Επ. Καθηγητής, Παιδαγωγικό Τμήμα Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 

 

 

Αθήνα 

2022 



2 
 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Η παρούσα βιβλιογραφική έρευνα και μελέτη έλαβε χώρα στα πλαίσια της διπλωματικής  μου 
εργασίας για το μεταπτυχιακό πρόγραμμα «Εξειδίκευση στις ΤΠΕ και Ειδική Αγωγή -
Ψυχοπαιδαγωγική της ένταξης» στο Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου Θράκης σε συνεργασία με το ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος – Ινστιτούτο Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών. 
Η συγκεκριμένη έρευνα βασίστηκε στην διαδικασία της βιβλιογραφικής ανασκόπησης. Μια 
διαδικασία δηλαδή, με την οποία λαμβάνει χώρα η συλλογή στοιχείων και πληροφοριών που 
προέρχονται από μια ποικιλία βιβλίων και άρθρων σχετικών με το αντικείμενο. Μέσω της 
μεθοδολογίας αυτής εξάλλου, την ίδια στιγμή, βασικός στόχος ήταν το να αναδειχθεί εν γένει ο 
ρόλος της ρομποτικής και της κωδικοποίησης και η συμβολή τους στη συμπεριληπτική 
εκπαίδευση στο χώρο του νηπιαγωγείου. 
Η όλη διερεύνηση εδώ μάλιστα, με γνώμονα την ανάδειξη αυτού του ρόλου της ρομποτικής 
τεχνολογίας και των έξυπνων ρομπότ στο χώρο του νηπιαγωγείου, συνδυάστηκε και με την 
διερεύνηση σε ένα πρώτο επίπεδο και διαφόρων άλλων βασικών εννοιών και φαινομένων. Αυτό 
αφορούσε την ανάλυση, πιο συγκεκριμένα, κάποιων βασικών θεωρητικών προσεγγίσεων, αλλά 
και ερευνών στο πεδίο της εκπαιδευτικής ρομποτικής και της κωδικοποίησης σε σχέση  με την 
συμπεριληπτική εκπαίδευση. 
Βασικές λέξεις και φράσεις κλειδιά που θα μπορούσαν να αποτελέσουν το συννεφόλεξο της 
συγκεκριμένης εργασίας είναι η συμπεριληπτική εκπαίδευση, το νηπιαγωγείο, η ρομποτική 
εκπαίδευση, η κωδικοποίηση, η μεθοδολογία STEAM, οι μεταγνωστικές λειτουργίες, οι 
Τεχνολογίες Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ),  το  συμπεριληπτικό νηπιαγωγείο. 
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